



## 一场润物无声的价值观教育



荥阳市自来水公司举办道德讲堂活动

去年4月9日,荥阳积极践行社会主义核心价值观,启动了“修身行善,明礼守法”全民行动,坚持党政引导、全民参与的原则,通过宣传引导、氛围营造、活动开展、典型树立、亮点培育等工作,形成了点线面布局,全域式推进的格局,为加快富强荥阳、美丽荥阳、平安荥阳、文明荥阳建设,促进经济平稳健康发展、社会和谐稳定提供了强有力的精神动力和思想保障。

### 全民为主,强化宣传引导,凝聚行动共识

共建宣传平台,交流修身经验。组织编印“修身行善,明礼守法”全民行动大众读本和干部读本57000册,发放给全市市民和机关干部;开通了“修身行善,明礼守法”专题网站和“荥阳修身”微信公众号,动态宣传全民行动活动开展情况;编发修身工作简报,内容涵盖工作动态、凡人善举、修身格言、修身小故事等,通过荥阳手机报发送至全市各级领导干部;组织荥阳广播电视台开设了修身频道,开设了“凡人善举”“全民修身大家谈”等栏目;在《荥阳学习》《荥阳播报》等报纸开设修身专栏,宣传活动中涌现出了先进单位、先进人物的事迹等;全市各单位也通过微博、微信等

新媒体营造出浓厚的舆论氛围。全民行动引起了郑州市以上新闻媒体的关注,截至目前共刊发新闻稿件百余篇。

强化社会氛围,凝聚全民共识。在京城路、索河路、万山路等城市主干道悬挂公益广告,形成“十里长街画修身”的亮丽景观;在主要路口和建筑工地围挡制作300多块大型宣传喷绘,增添城市文化内涵;在植物园建设好人广场,在刘禹锡公园、檀岭公园等公共场所悬挂修身格言警句,营造修身文化氛围;在出租车、公交车上播放修身格言,让修身成为流动风景。在乡镇、街道部分村建设别具一格的“修身长廊”,修身游园和修身广场100余处。

### 行动为要,强化虚功实做,确保活动实效

注重活动引领,确定活动方向。为了确保活动有效开展,荥阳确立了公民素质提升工程、干部尚德养廉工程、文明创建推进工程、美德少年培育工程、法治城市促进工程、诚信体系建设工程、和美环境营造工程、优秀传统文化工程、志愿服务普及工程、全民慈善工程。这项长期的系统工程细化分为2015年为启动年、2016年为普及年、2017年为巩固年、2018年为深化年、2019年为规范年,5年后作为常态化工作进行长期坚持。在启动年组织开展了“感动荥阳十大人物”“五好文明家庭”“诚实守信者”“美德少年”等15大活动。

注重行动载体,强化虚功实做。与传统文化相结合,推行“书香荥阳”活动,“学国学,读经典”,接受传统文化和人文精神熏陶。与地域文化特色相结合,作为象棋文化的策源地,组织两次亚洲级象棋盛会,举办首届中国象棋文化书画展,将象棋文化纳入学校本土教育,注重象棋文化的传承;作为螺祖故里,举办两届中国螺祖文化节,传承螺祖文化,弘扬螺祖为民谋福利的牺牲精神和奉献精神;作为“中华诗词之乡”,举办中原赋·第二届文心书画展,传承

文化精髓。与本地民俗文化遗产相结合,挖掘婆媳敬水故事内涵,弘扬、打造贤孝文化。与形式多样的体艺活动相结合,开展了“唱响新荥阳·弘扬正能量”原创歌曲作品征集暨歌手大赛、庆“五一”广场职工文艺晚会、“修身行·党旗颂”庆七一演讲比赛;举办了200多名选手参加的荥阳市首届业余戏曲迷擂台赛等活动。

注重全民参与,紧扣日常生活。与志愿服务活动相结合,组织开展“邻里守望”志愿服务活动,采取“一对一”“多对一”的形式,组织志愿者为空巢老人、留守儿童、残疾人开展关爱服务活动;先后开展旅游志愿服务活动、“修身行善·慈善医疗”救助公益活动、“小红帽”帮扶、“绿丝带”爱心送考等志愿服务活动300余次。与全市重点工作相结合,将全民修身行动融入全国卫生城市复审、环境卫生治理、大气污染专项治理和加强城市管理的全过程中,开展“共建环境,共享美化”全民修身暨市容环境大提升行动,开展“文明交通综合整治”“尚德守法·诚信经营”“全民修身·建筑工人在活动”“你捡烟头·我送礼品”等各项主题活动80多次,做细做实全民行动。

### 典型引领,打造亮点工程,强化示范带动



荥阳百姓宣讲直通车走进索河街道巡演

建设舆论阵地,强化典型引领。在中国人民大学、浙江大学等高校对全市党政正职分4批进行业务素能培训。举办了宣传干部培训班,对其进行了政德教育,使其在修身活动中起到引领带头作用。设立了荥阳市“道德讲堂”总堂,开展活动3期,将“道德讲堂”扩展到全市各机关、镇村、企业、学校等,共设立不同类型的“道德讲堂”100多个,开展宣讲活动200多场次。设立了“法律讲堂”,邀请专家教授为全市领导干部讲授法律知识3期,每月举办一期“依法行政大讲堂”。开通“百姓讲堂”,以“百姓直通车”的形式直接办到镇村企业,用百姓喜闻乐见的形式演出15场次。

区分行业特点,打造亮点工程。全

民行动突出“一镇一特色,一行业一主题,一村一特点”,按照“可听、可看、可转、可带”的标准,打造一批亮点工程。围绕干部“修德”养廉,突出机关修身文化建设和修身活动开展,重点打造市纪委、住建局、交通局、旅游文物局、食药局等单位亮点工程。如,市纪委在刘禹锡公园精心打造了廉政文化示范基地“廉苑”。围绕企业“修德”立信,突出“以诚信立业、以质量取胜、以品牌兴企”的修身文化建设和修身活动开展,重点打造六零集团、豫德隆、紫域澜庭项目部等企业亮点工程,如,食药局突出“尚德守法·诚信经营”主题活动,打造好日子酒店等4家餐饮“修身”亮点;荥阳市建筑业协会向全市建筑行业发出倡议书,在建筑工地建设修身文化长廊,施工外部围挡全部设置了较大篇幅的全民修身主题喷绘,累计6000余平方米。围绕市民“修习”正德,突出贤孝文化、家风传承、法制文化、十星级文明农户评比,重点打造环翠峪管委、城关乡、高村乡等修身亮点村镇,如广武镇插闫村重点打造孝母广场,王村镇房罗村村民自编《报娘经》歌曲。围绕学生“修志”立强,教体局突出“德育文化建设”,打造六小等4家修身亮点。

### 制定措施,强化制度保障,形成长效机制

在目标责任机制完善上,出台了“修身行善,明礼守法”测评体系,对全民行动活动开展情况进行具体化、数字化、精细化测评,全市各单位根据“职能职责与测评任务相一致”的原则,形成“层次有人抓、事事有人管、工作有标准、限时必达标”的全民修身行动工作格局。

在全民参与机制完善上,建立了“市委市政府统一领导,修身办组织协调,各成员单位各司其职”的领导体制,把全民行动列入重要议事日程。成立了“修身行善,明礼守法”全民行动领导小组及办公室,指导乡镇、街道、单位、企业、学校、工地、社区开展全民修身活动。坚持例会制度,全民修身领导小组

每季度召开一次工作例会,就全民修身工作中的重点事项进行研究,作出指导和决策。

在督查奖惩机制完善上,注重全民修身测评考核结果的运用,把测评考核结果与市委、市政府工作综合评价挂钩,与文明城市创建管理挂钩,规定凡全民修身活动综合考评结果为“差”的单位不能参加下一年度省级、郑州市级、荥阳市级文明单位的评选,已经是文明单位的按程序予以警告或撤销。与奖励处罚机制挂钩,对市直单位和各乡镇办考核成绩优秀的单位给予奖励资金,对综合考核结果排名靠后的责任单位全市通报批评。